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Vancouver, den 4. August 2010
Antrag auf Beibehaltung der deutschen Staatsangehörigkeit nach §25 Abs. 2 Staatsangehörig-keitsgesetz (StAG)

Sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit möchte ich einen Antrag auf Beibehaltung der deutschten Staatsangehörigkeit stellen. Ich sende Ihnen im Anhang die geforderten Unterlagen und Erläuterungen zu, mit denen ich meine fortbestehenden Bindungen an Deutschland sowie die Gründe für meine Entscheidung, die kanadische Staatsangehörigkeit zu beantragen, darlegen möchte.

Für Rückfragen stehe ich Ihnen natürlich gerne jederzeit per E-mail oder Telefon - wie oben angegeben - zur Verfügung.

Ich bedanke mich sehr herzlich für Ihre Mühen und verbleibe 

mit freundlichen Grüßen

xxxxxxxxxx
Anlagen:

1. Antragsformular

2. Erläuterung der Gründe für den Antrag auf Beibehaltung der deutschen Staatsbürgerschaft

3. Erläuterung der Gründe für die Beantragung der kanadischen Staatsbürgerschaft

4. Beglaubigte Kopien des Reisepasses

5. Beglaubigte Kopien der Permanent Resident Card

6. Auszug aus dem Geburtseintrag in Kopie
7. Kopie der Heiratsurkunde

8. Kopie des Reisepasses meiner Ehefrau xxxx
9. Geburtsurkunden der Kinder xxxxx
10. Kopien der Abschlußzeugnisse der FernUni Hagen & FernFachhochschule Darmstadt
11. Kopie des Abschlußzeugnisses der Uni München
12. Kopie des Abschlußzeugnisses der Berufsschule
13. Kopie des Abiturzeugnisses

14. Ausdruck der Web-Seite von Citizenship and Immigration Canada
15. Ausdruck des Citizenship Acts

16. Kopie der Rentenunterlagen der Deutschen Rentenversicherung
17. Kopie der Lebensversicherung bei der Württembergischen Versicherung

18. Lebenslauf des Antragstellers
19. Bestätigungsschreiben meines derzeitigen Arbeitgebers
Fortbestehende Bindungen an Deutschland 
Erläuterung der Gründe für den Antrag auf Beibehaltung der deutschen Staatsbürgerschaft

Trotz aller Vorteile, welche die kanadische Staatsbürgerschaft im beruflichen Leben bietet, kann ich mir nicht vorstellen, die deutsche Staatsbürgerschaft aufzugeben. Ich habe sehr enge familiäre Bindungen an Deutschland, da meine xx- und yy-jährigen Eltern sowie meine Geschwister mit Familie weiterhin in Deutschland leben. Meine Eltern haben keine Englischkenntnisse und mein Vater leidet unter Diabetes. Von daher kämen beide nicht für eine Einwanderung nach Kanada in Frage. Ich pflege regelmässigen Kontakt zu meiner Familie, pflege alte Freundschaften in Deutschland und unterhalte Geschäftskontakte nach Deutschland. 
Ich lege sehr großen Wert darauf, dass auch meine Kinder, xxx (acht Jahre) und xxx (fünf Jahre), den Kontakt nach Deutschland aufrechterhalten. Wir sind Mitglieder der Vancouver Westside German School, wo xxx und xxx einmal pro Woche Deutschunterricht erhalten und mit deutschen Feiertagen und Festen vertraut werden. Wir sprechen Zuhause ausschliesslich Deutsch mit unseren Kindern und es ist uns sehr wichtig, dass die Kinder die deutsche Sprache fliessend beherrschen.

Ich habe mehr als die ersten drei Jahrzehnte meines Lebens in Deutschland verbracht. Nach Abschluss des Gymnasiums und meiner Berufsausbildung in aaaaaaa nahm ich ein Studium in München auf und lebte und arbeitete im Anschluss daran im Grossraum München. Unterbrochen wurde diese Zeit nur durch ein einjähriges Trainee-Programm in den USA und einen einjährigen Auslandsaufenthalt in Vancouver.

Wie Sie den oben genannten Ausführungen entnehmen können, bin ich jederzeit dazu bereit, wieder nach Deutschland zurückzukehren, sollte dies der Gesundheitszustand meiner Eltern in den nächsten Jahren erfordern. Sollten diese Umstände eintreffen, ist es natürlich wichtig, schnell wieder Anschluss an die deutsche Gesellschaft zu finden, auch im Rahmen der Stellen- und Wohnungssuche. Zur Aufnahme einer Arbeitsstelle ist dann die deutsche Staatsbürgerschaft zwingend erforderlich.
Da ich meine gesamte Schul- und Berufsausbildung, sowie meine ersten Berufsjahre in Deutschland verbracht habe und als sozialversicherungspflichtiger Angestellter in Deutschland gearbeitet habe, besteht ein Rentenanspruch in Deutschland (siehe Anlage: Kopie des Versicherungsverlaufs der Deutschen Rentenversicherung).

Ich hoffe, durch die beigefügten Dokumente und mein Anschreiben meine deutschen Sprachkenntnisse ausreichend belegen zu können. Ich habe durch deutschsprachige Freunde, Kollegen, Familienmitglieder und Kunden ständigen Kontakt in deutscher Sprache. Auch in Vancouver bemühe ich mich um deutsche Kontakte und frequentiere die Treffen der „German Meetup Group“. 

Aus diesen Gründen möchte ich Sie bitten, meinem Antrag auf Beibehaltung der deutschen Staatsbürgerschaft stattzugeben.

Kontaktpersonen in Deutschland

Nachstehend habe ich eine Auswahl von Verwandten und Freunden aufgelistet, mit welchen ich regelmäßigen Kontakt – per Telefon, Email, Skype oder durch Besuche - pflege.

Eltern:

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Geschwister mit Familie:

Xxxxxxxxxxxxxxxxxx
yyyyyyyyyyyyyyyyyy
Weitere Verwandte:

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Freunde:

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Erläuterung der Gründe für die Beantragung der kanadischen Staatsbürgerschaft

Das Staatsangehörigkeitsrecht in Kanada gestattet die doppelte Staatsangehörigkeit, wie im Canadian Citizenship Act und auch auf der Web-Seite von Citizenship and Immigration Canada ausgeführt wird (http://dsp-psd.pwgsc.gc.ca/Collection-R/LoPBdP/BP/bp445-e.htm#F.%20Dual%20Citizenship%28txt%29 ; http://www.cic.gc.ca/english/ resources/publications/dual-citizenship.asp; ein Ausdruck der Web-Seiten befindet sich im Anhang). Ich möchte diese Möglichkeit wahrnehmen, da ich mit nur der deutschen Staatsangehörigkeit in meinem beruflichen Feld der Informationstechnologie nicht ausreichend wettbewerbsfähig bin. 

Im Rahmen der Karriereentwicklung bei meinem gegenwärtigen Arbeitgeber bin ich in Hinsicht auf eine mögliche interne Beförderung benachteiligt. Aufgrund des hohen Reiseaufkommens in die USA und der US-Einreisevorschriften für Geschäftsreisende ist eine Annahme der kanadischen Staatsbürgerschaft bei der Ausübung meiner aktuellen Tätigkeit und bei einem anderen Arbeitgeber in Kanda von ganz erheblichem Vorteil (z.B. problemlosere Erteilung einer Aufenthalts- und Arbeitserlaubnis für kanadische Staatsbürger, welche unter das NAFTA-Abkommen fallen). Ein entsprechendes Schreiben des Senior Vice Presidents der Abteilung Human Resources meines aktuellen Arbeitgebers habe ich beigefügt. 
Nachteile haben sich in der Vergangenheit auch bei der Einreise mit einem deutschen Pass von Kanada in die USA ergeben. Als Tourist auf Urlaub oder zu Besuch von Freunden in den USA habe ich weder mit meiner Familie noch alleine in der Vergangenheit - außer Verzögerungen und einigen zusätzlichen Fragen beim Grenzübertritt - keine Schwierigkeiten gehabt. Bei einer beruflich bedingten Einreise dagegen werde ich vom Grenzpersonal weit kritischer behandelt und meist werden alle Fahrzeuginsassen, welche in der Regel alle in Besitz eines kanadischen oder amerikanischen Reisepasses sind, langen Verzögerungen unterworfen.
Diese Probleme sind jedoch nicht nur auf Stellen im privaten Sektor begrenzt. Auch im öffentlichen Sektor sehe ich mich benachteiligt.

Bei von der kanadischen Bundesregierung ausgeschriebenen Stellen bin ich konkret und nachweisbar benachteiligt, da die bevorzugte Behandlung von kanadischen Staatsbürgern gesetzlich festgelegt ist. Ich möchte hier auf Artikel 16 und 17 des Public Service Employment Act hinweisen, welche die Reihenfolge festlegen, in der gleichwertig qualifizierte Bewerber berücksichtigt werden:

1. Kanadische Kriegsveterane

2. Hinterbliebene kanadischer Kriegsveterane

3. Kanadische Staatsangehörige

An letzter Stelle - und nur bei Ausscheiden der oben genannten Bewerber - werden Nicht-Kanadier berücksichtigt. Der Text des Public Service Employment Act kann auf folgender Internet-Seite nachgelesen werden:

http://laws.justice.gc.ca/en/P-33/94387.html
Einige Tätigkeiten bzw. berufliche Stellungen – vor allem in Regierungsorganisationen - erfordern die kanadische Staatsbürgerschaft zwingend und setzen oftmals auch eine Sicherheitsüberprüfung (Security Clearance) voraus. Dies ist vor allem im Ingenieur- und IT-Bereich der Fall, in dem ich tätig bin.
Die oben genannten überwiegend beruflichen Nachteile sind vor dem Hintergrund zu beurteilen, dass meine berufliche Spezialisierung zwar im Interesse Deutschlands und Kanadas ist, aber das potentielle Beschäftigungsfeld natürlicherweise sehr begrenzt ist. Es ist deshalb wahrscheinlich, dass die Nachteile eine volle Entfaltung meiner beruflichen Möglichkeiten beeinträchtigen werden. Bisher habe ich beim Abwägen der beruflichen Nachteile mit meinen persönlichen Bindungen an Deutschland mich für die Beibehaltung der deutschen und gegen die Annahme der kanadischen Staatsbürgerschaft entschieden. Ich habe die Hoffnung, dass mir die Genehmigung zur Beibehaltung der deutschen Staatsbürgerschaft gewährt werden kann, um in Zukunft den Interessen Deutschlands und Kanadas besser dienen zu können.
Natürlich bietet die kanadische Staatsbürgerschaft zusätzlich die wichtigen Vorteile, am politischen Leben aktiv oder durch Wahlen teilnehmen zu können. Bei meiner Auswanderung war ich mir dieser Nachteile bewußt. Ich denke aber, es ist angebracht, das Wahlrecht an dieser Stelle anzubringen und daß ich unter den aktuellen Umständen auf nationaler Ebene nicht wählen kann. 
