Xxxxxx Xxxxxxxxx 






07.04.2010

0000 Dxxxxxxxxx Avenue

Las Vegas, Nevada 89000-0000

USA

Telefon: (702)000-0000
Handy: (702)000-0000 

E-Mail: xxx0000@yahoo.com

Generalkonsulat der Bundesrepublik Deutschland

6222 Wilshire Boulevard

Suite 500

Los Angeles, CA 90048

Betreff: Antrag zur Erteilung einer Genehmigung zur Beibehaltung der deutschen Staatsangehörigkeit.

Sehr geehrte Damen und Herren!

Mit diesem Schreiben beantrage ich die Genehmigung zur

Beibehaltung der deutschen Staatsangehörigkeit. Ich beabsichtige die amerikanische Staatsbürgerschaft zu erwerben.

Mit freundlichen Grüßen,

Xxxxxx Xxxxxxxxx
Anlagen:
- Antragsformular

- Gründe für den Erwerb der angestrebten Staatsangehörigkeit

- Liste meiner fortbestehenden Bindungen an Deutschland

- Beglaubigte Kopie des Deutschen Reisepasses    

- Beglaubigte Kopie der Greencard

- Beglaubigte Kopie der Geburtsurkunde

- Beglaubigte Kopie der Heiratsurkunde

- Beglaubigte Kopie der Sterbeurkunde meines Mannes

- Beglaubigte Kopie der Sterbeurkunde meines Sohnes

Gründe für den Erwerb der US-amerikanischen Staatsangehörigkeit

Ich lebe seit dem 14.November 1900 in den Vereinigten Staaten von Amerika.  In diesem Jahr werden es also 24 Jahre, die ich jetzt schon hier lebe. Ich habe meinen Mann, den ich 1900 in Berlin kennen gelernt habe, am 25. November 1900 geheiratet, am 25. August 1900 wurde mein erster Sohn, Xxxxxxx Xxxxxx Xxxxxxxxx, geboren und am 20. September 1900 wurde mein zweiter Sohn, Xxxxxxx Xxxx Xxxxxxxxx, geboren. In 2001 ist mein ältester Sohn von einem LKW überfahren worden, er verstarb am Unfallort und am 3. Dezember 2000 ist mein Mann nach neunzehnjähriger Ehe an einem Herzinfarkt gestorben. 

Ich hatte vor diesen Ergeignissen nie in Erwägung gezogen die US-amerikanische Staatsbürgerschaft anzunehmen, aber nach alldem was in den letzten Jahren in unserem Leben geschehen ist, hatten wir vor für mehrere Jahre nach Deutschland, insbesondere nach Berlin zu ziehen, um in der Nähe meiner Familie zu sein. Mein Sohn war sogar schon von der John F. Kennedy Schule in Berlin angenommen worden, als ich heraus gefunden habe, daβ mir durch den mehrjährigen Aufenthalt in Deutschland meine Aufentshalt-genehmigung in den Vereinigten Staaten von Amerika verloren gehen würde. Ich müsste dann warten bis mein Sohn 21 Jahre alt ist damit er mein Sponsor sein könnte, um wieder eine Aufentshalts-genehmigung zu kriegen. Meine Heimat ist und wird immer Deutschland bleiben, die Heimat meines Sohnes sind aber die Vereinigten Staaten von Amerika, auch wenn er Deutschland sehr liebt. Ich möchte ihm gerne den Zugang zu beiden Ländern und beiden Kulturen erhalten. 
Mein Sohn hat mich vor einiger Zeit gefragt ob ich deportiert werden könnte und ich mußte ihm leider sagen,daß ich als Halter einer Green Card deportiert werden könnte. Als Staatsbürger könnte ich aber nicht deportiert werden. Ich möchte meinem Sohn gerne die Sicherheit geben, das ich, seine Mutter nicht, aus welchen Gründen auch immer, deportiert werden kann, da ich jetzt die einzige Bezugsperson für meinen noch minderjährigen Sohn bin. 
Durch die Jahre, die ich hier in den Vereinigten Staaten von Amerika gearbeitet habe und auch durch den Tod meines Mannes habe ich hier in den Vereinigten Staaten von Amerika Renten-ansprüche, die ich nicht verlieren möchte. Da die Rechte der Permanent Residents seit dem 11. September 2001 immer mehr in Frage gestellt werden, befürchte ich, das eines Tages meine Rechte und Ansprüche ohne die US-Amerikanische Staatsbürgerschaft eingeschränkt werden könnten.  Im konkreten Fall befürchte ich, daß mir als Permanent Resident eine geringere Rente ausbezahlt werden könnte, als sie einem US-Bürger zustehen würde. Dies könnte auch Auswirkungen haben, falls ich mich nach meinem Erwerbsleben ausserhalb der USA niederlassen würde, z.B. in Deutschland.

Ich habe zwar vor meiner Umsiedlung in die Vereinigten Staaten von Amerika auch in Deutschland gearbeitet, aber ich denke daß meine Rentenansprüche in Deutschland für meinen Unterhalt nicht ausreichend wären. 

Wie aus der beiliegenden Auflistung ersichtlich ist lebt meine gesamte Familie in Deutschland. Sollte meine Mutter, die in diesem Jahr 70 Jahre alt geworden ist, Pflege benötigen, würde ich selbstverständlich meiner Schwester Cornelia zur Seite stehen wollen oder falls meine Mutter es wünschte und zu mir in die Vereinigten Staaten von Amerika zu ziehen bevorzugt, würde es sehr hilfreich sein für mich die US-Amerikanische Staatsbürgerschaft zu haben, damit ich für meine Mutter eine Aufenthaltsgenehmigung hier in den Vereinigten Staaten von Amerika beantragen könnte.
Es besteht auch die Möglichkeit, daß ich das Grundstück, das meiner Großmutter gehörte, die am 5. Juli 2000 verstarb und das jetzt zum Teil im Besitz meiner Mutter ist erben könnte. Ich müsste dann zur Verwaltung nach Deutschland und wüsste nicht ob es mir Schwierigkeiten bereiten würde sollte ich meine Deutsche Staatsbürgerschaft nicht mehr haben. 


Ich habe auch bei meiner letzten Einreise in die Vereinigten
