Mein Antrag war nicht sofort erfolgreich, sondern ich habe zweimal Nachtraege geschickt. Im folgenden Dokument sind der Originalantrag und die zwei Nachtraege . (ohne Namen etc)
Fortbestehende Bindungen an Deutschland

Birgit F

Fortbestehende Bindungen an Deutschland bestehen zu folgenden Familienangehoerigen:

Eltern: Ernst und Resi  F,...

Ich habe weiterhin engen Kontakt zu meinen Eltern und sehe sie im Durchschnitt drei bis viermal jaehrlich. (wenn ich sie besuche, meinen Eltern ist der Weg zu weit!). Wir telefoniern mindestens jede Woche und neuderdings haben sie auch e-mail. Falls meine Eltern im Alter krank oder pflegebeduerftig werden, moechte ich in der Lage sein, ohne Komplikationen wieder nach Deutschland zu ziehen, um in ihrer Naehe zu sein.

Schwester: Elisabeth F...

Meine Schwester wohnt in der Naehe zu meinen Eltern, so dass ich sie immer sehe, wenn ich in der Naehe bin. Wir haben guten Kontakt und sie kommt mich manchmal auch besuchen. 

Brueder: Thomas F,  Atlanta, USA und Martin F, Lyon, Frankreich

Waehrend meine Brueder zur Zeit zwar nicht in Deutschland sind, sehen wir uns trotzdem meistens dort; beide sind wohl nur befristet im Ausland und werden auf Dauer wieder nach Deutschland zurueckkehren.

Der Rest der Familie sind Oesterreicher, weil meine Mutter aus Bregenz ist.

Persoenliche Beziehungen nach Deutschland:

Ich pflege engen Kontakt zu meinen alten Schulfreunden, Kommilitonen und Arbeitskollegen und war letztes Jahr auf meinem 15 jaehrigen Abitreffen in T und auch vorletztes Jahr auf meinem 10 jaehrigen Abschlusstreffen der FH Reutlingen. Ich bin im Durchschnitt drei bis viermal jaehrlich in Deutschland (normalerweise Weihnachten, Sommerurlaub und Berufsreise) und versuche immer, soviele wie moeglich meiner deutschen Freunde zu sehen. Diesen Sommer war ich mit 19 Leuten (amerikanische Freunde) auf einer Fahrradtour um den Bodensee, damit auch meine Freunde hier Deutschland (und das befreundete Ausland) kennenlernen. 

Immobilienbesitz

Keiner. Meine Eltern haben ein Haus.

Versicherungs- oder Rentenanwartschaften

Ich habe in Deutschland von 1994 – 1998 gearbeitet und dort auch in die Rentenversicherung einbezahlt (und auch vorher auf diversen Studentenjobs), somit auch einen Rentenanspruch in Deutschland. Weiter besteht noch ein kleiner Anspruch aus einer Lebensversicherung, die allerdings inzwischen gekuendigt ist.

Berufliche Taetigkeit

Mein Arbeitgeber ist ein internationaler Konzern (B...), der grosse Teile seines Umsatzes in Europa (vorwiegend England, aber auch Deutschland) taetigt. Mein Beruf bringt mich normalerweise zwei bis drei Wochen nach Europa, in den beiden letzten Jahren auch nach Deutschland. 

Gruende fuer den Erwerb der angestreben Staatsangehoerigkeit

Birgit F

Ich lebe seit sieben Jahren in Kalifornien, und habe seit fuenf Jahren die Green Card. Waehrend ich am Anfang davon ausging, ziemlich bald zurueckzukehren, bin ich mir jetzt nicht mehr so sicher. Nach sieben Jahren fuehle ich mich durchaus auch als Mitglied der amerikanischen Gesellschaft. 

Ich moechte die Usamerikanischen Staatsbuergerschaft erwerben, um hier waehlen zu koennen, politisch aktiv werden zu koennen und eventuell auch fuer ein politisches Amt kandidieren. In meiner Karriere moechte ich in der Lage sein, mich auch auf nur Staatsbuergern offenstehenden Stellen bewerben zu koennen.

Im Fall, dass ich mich entscheide, in den USA zu heiraten und eine Familie zu gruenden, moechte ich sicherstellen, dass mein Ehepartner und meine Familie alle Vorteile und Sicherheit haben, die eine amerikanische Staatsbuergerschaft gibt. 

Fuer alle Aus- und Einreisen und Sicherheitsvorkehrungen in den USA ist eine Staatsbuergerschaft die beste Gewaehr, alle buergerlichen Rechte beanspruchen zu koennen.

Obwohl ich mich entschlossen habe, mich fuer die amerikanische Staatsbuergerschaft wenn moeglich zu bewerben, fuehle ich mich weiter deutsch, Deutschland verbunden und habe immer noch den Plan, eventuell zurueckzukehren. 

Mein Kontakt zu Familien und Freunden ist eng, deutsch ist immer noch meine Lieblingssprache, die ich besser beherrsche als Englisch oder andere Sprachen. Ich waehle weiterhin in Deutschland und bin regelmaessig dort. 

Ich moechte auf keinen Fall meine deutsche Staatsbuergerschaft verlieren und fuehle mich als Buergerin dieser zwei Laender.

Ich hoffe, dass sie mein Anliegen unterstuetzen koennen. 

Auf diesen Antrag hin erhielt ich einen Anruf vom Konsulat in San Francisco. Die Nachteile waren nicht klar genug, und Herr Deng riet mir zu, konkrete Stellenausschreibungen fuer US Citizens und einen Lebenslauf mitzusenden. Daraufhin kopierte ich ein paar Stellenausschreibungen und sandte sie nach mit folgendem Brief.
Birgit F…

An das 

Generalkonsoluat der Bundesrepublik Deutschland

Herrn Hansjörg Deng

1960 Jackson Street

San Francisco CA 94109

Gz RK-....








San Jose, Kalifornien, 13. April 2006

Sehr geehrter Herr Deng,

Anliegend die fehlenden Stellenausschreibungen (Beispiele) sowie mein Lebenslauf (in englisch, ich hoffe, das ist in Ordnung).

Entschuldigen sie bitte die lange Frist.

Sollte irgendetwas fehlen oder nicht genug sein, moechte ich Sie bitten, es mir mitzuteilen.

Vielen Dank fuer Ihre Hilfe.

Mit freundlichen Gruessen

Birgit F

Der Antrag wurde dann nach Koeln weitergeleitet. Von dort bekam ich Bescheid, dass die bestehenden Nachteile nicht gut genug begruendet waeren. Per e-mail fragte ich dann nach, ob eine Kopie meines amerikanischen  CPA Examens helfen wuerde. Diese habe ich dann nachgesandt mit der folgenden Begruendung.
Birgit F....

An das 

Bundesverwaltungsamt 
Frau Doris Charon

50728 Koeln
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San Jose, Kalifornien, 14. September  2006

Sehr geehrte Frau Charon,

vielen Dank fuer Ihren Brief und Ihre E-mail Korrespondenz. Wie besprochen anliegend zur Ergaenzung meines Antrages auf Beibehaltung der deutschen Staatsangehoerigkeit eine Beschreibung meiner beruflichen Situation und eine Kopie der Zeugnisse meiner CPA Pruefung. 

Sollte irgendetwas fehlen oder nicht genug sein, moechte ich Sie bitten, es mir mitzuteilen.

Vielen Dank fuer Ihre Hilfe.

Mit freundlichen Gruessen

Birgit 

Anlage:

Beschreibung zu meiner beruflichen Situation

Ergebnisse der CPA Pruefung (Kopie)

CPA Urkunde (Kopie)

Birgit F

Berufliche Situation

Da mein Arbeitgeber in der letzten Zeit Verluste gemacht hat, werden in naechster Zeit Sparmassnahmen eingefuehrt. Dabei werden sehr wahrscheinlich Arbeitsplaetze gestrichen.

Ich bin Teil des Overheadbereiches, in dem Streichungen sehr wahrscheinlich sind.

In meinem Arbeitsbereich (Budget, Budgetveraltung etc.) gibt es die meisten Arbeitsstellen entweder in grossen Unternehmen (waehrend viele lokale Unternehmen Star-ups sind) oder im Regierungsbereich.

Im Mai 2002 habe ich die Usamerikanische CPA (Certified Public Accountant) Pruefung abgelegt und bestanden. Diese umfasst auch den Bereich governmental and not for profit organizations, so dass ich im (US-amerikanischen) Regierungsbereich eine besondere Qualifizierung besitze.

Von den Stellenbeschreibungen, die ich meinem Originalantrag beigefuegt habe, sind leider keine mehr offen, aber aehnliche Stellen werden immer wieder ausgeschrieben, und fuer diese bin ich zwar qualifiziert, mir fehlt jedoch die amerikanische Staatsbuergerschaft, um mich darauf bewerben zu koennen. 

Mit diesen Nachtraegen wurde dann die BBG bewilligt. 
